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2003. november 7-én múlt harmincöt éve, hogy meghalt Hamvas Béla,
mégpedig úgy, hogy gazdag életmûvét csak kevesen ismerték, s még kevesebben
értékelték. Ez utóbbiak közé olyan kiváló egyéniségek sorolhatók, mint Szerb
Antal, Rónay György, Németh László és Weöres Sándor. Méltányolták
„gondolkodói bátorságát”, „nagy szenvedélyét”, „nagy mûveltségét”, sõt,
Weöres Sándor költõnk a prózavázlatai elé írt ajánlatában az „Élet mesterét”
tiszteli benne: „Hamvas Bélának, mesteremnek köszönhetem, hogy megírhattam
ezt a könyvet: õ teremtett bennem harmóniát...”

Hamvas egyéniségétõl mai napig idegenkedik a hivatalos irodalom.
Rendhagyó alak, egyetlen irodalmi irányzatba sem illeszthetõk mûvei,
hazai párja egyszerûen nincs. Bölcselõ, gondolkodó, aki prózát írt ugyan,
de tiszta költészettel átitatva. Mint minden igazi alkotó, a létezés értelmét
kereste, s adta meg rá a maga bátor és magányos válaszát. A filozófiák
egész történetét áttanulmányozta, végiggondolta, szellemi elõdei, tehát
filozófusok, bölcselõk, gondolkodók, különösen Nietzsche és Kierkegaard.

A húszas-harmincas évek elsõ felében az ókori görög eszmevilág
felé fordul, ez elsõ alkotói korszaka, melynek terméke a Magyar
Hyperion címû mûve. Ezután, már a görög eszmevilág birtokában, az
õskori emberiség szellemi hagyományai felé nyit. Egyik legnagyobb
mûvének elsõ kötete, a Scientia Sacra bizonyítja ezt a lépést. A lét látszatok
mögött rejtõzõ lényegét kutatja. Csupa líra, amit írt; Nagy Sz. Péter
állítja: „Számomra Hamvas Béla a mûvész, aki ezer szellemtörténeti
irányból, ezerszer ezer példával illusztráltan csak egyrõl szól
szélsõségesen, szubjektíven és idealistán – mint minden igaz költõ –,
arról, hogy hogyan éljünk.” A mindenségre figyel, és az õskori
hagyományokat tanulmányozva rájön, hogy akkor értettek valamit az
emberek, a dolgok eredeti értelmét, a lét titkát, ami késõbb elveszett, s
maradt a látszat, a felszín, az élet. Buddhát idézi: „Hosszú és nagy
változások folyamán van idõ, amikor a világ befelé fordul... ilyenkor a
lények, mint fénylõ csillagok fordulnak befelé. Kristálytiszta szellembõl
vannak, zavartalan örömben élnek, önmaguk fényében ragyogva
keringenek a térben, és szépségükben végtelen idõkig élnek. – Hosszú és
nagy változások idején van kor, amikor a világ kifelé fordul, és ilyenkor
a lények az életbe süllyednek...”

Tanulmányozta az õskor minden hozzáférhetõ szent könyvét, forrását.
Ezekben ismeri fel, hogy körülbelül idõszámításunk elõtt hatszáz évvel ért
véget az aranykor, a lét lényegének értése, tudása, s ezután következett az
apokalipszis, olyan történeti korszakok, melyekben elhomályosult az
örök emberi hagyomány. Ezért válik kulcsszóvá a Scientia Sacra-ban a
beavatás, éberség és hagyomány, a teljes emberi élet feltételeként.

Harmadik alkotói korszaka „a nagy összegezés”, melyrõl fõleg a
háromkötetes Patmosz szól. Felemelõ mû, mert tanúsítja Hamvas Béla
szellemi útjának egyetemességét, folytonosságát és hûségét, olyan
értelemben a hûségét, hogy sohasem tagadta meg egyetlen gondolkodói
periódusát sem. „Visszatérni csak oda lehet - írja -, ahol az ember már
volt. Elõször az újkorból a kereszténységbe tértem vissza, anélkül, hogy
hozzá hûtlen lettem volna, hiszen méltónak találtam a gyûlöletre és az
ellene való lázadásra, soha nem vetettem meg annyira, hogy dicsérjem.
Aztán a kereszténységbõl a hagyományba tértem vissza, oda, ahol a
kereszténység is otthon van, a héberek, a hinduk, a kínaiak és az
egyiptomiak, az indiánok és a görögök közé, oda, ahol a kereszténység
is megszületett, ahol minden gondolat és szokás és rítus és eszme és
törvény és tudás annyira hasonló, hogy felcserélhetõ, és mindaz, ami
van, még egymáshoz közel áll. Azután a hagyományból visszatértem az
alapállásba, a fundamentumra, a status absolutusra, anélkül, hogy
megtagadtam volna akár az újkort, akár a kereszténységet, akár a
hagyományt, az egészet magammal hoztam és helyére visszatettem és a
létbe visszatértem anélkül, hogy az életet megtagadtam volna, oda, ahol
semmi sem hasonló és nem rokon és nem felcserélhetõ, hanem egy, ahol
semmi sem szabálytalan, hanem normális, amihez képest minden egyéb
viszonylagos és esetleges és mulandó, ahol az ellentétek összetartoznak,
kint és bent ugyanaz, tûz és víz egymásba nyugszik, mert középpont,
egyetlen lét, mozdulatlan és örök”. Mi más ez, ha nem igazi költészet,
mely nem kevesebbrõl szól, mint a személyiség kiteljesítésérõl?

(Folytatjuk)
Szõcs Erzsébet

Hamvas Béla
(1897-1968)

Körülöttünk néma, vak sötétség
Gyûlöltség átka a szívekben,
Fogytán kenyerünk a kasban,
Szûkölködünk a lelkiekben.

Óh, balzsamosztó jobb kezével
Ennyi fájó sebet ki köt be?
Ki nyújt nekünk fényt e homályban?
Vagy benne járunk mindörökre?

Te vagy Uram, a mi királyunk!
Kelj fel a mi segítségünkre,
Kezünket összetéve kérünk:
Adj vidulást beteg szívünkbe.

Küldj Valakit a Te nevedben,
Rá milliók, ím, várva várnak,
Kit prófétáltál az atyákban:
Küldj Szabadítót a világnak.

Bajai Mihály
Adventben
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G y e r m e k e i n k

Habsburg-házi királyok

Nyeste Izabella és Róbert

Szemtõl szemben az orvossal

II. Mátyás
1557-ben született, apja I. Miksa, anyja Mária, spanyol

hercegnõ. Bécsben nevelkedett sokkal szabadabb
szellemben, mint bátyja I. Rudolf.

Mindenképp hatalomhoz akart jutni, ezért elfogadta a
spanyol Habsburgok ellen lázadó németalföldiek kérését,
1578-ban fõhelytartójuk lett.
Mivel hatásköre nem
nagyon volt, 1581-ben
lemondott. Rövidesen a
lengyel trónt is megpróbálta
megszerezni – sikertelenül.
1593-ban Alsó- és Felsõ-
Ausztria helytartójává
nevezték ki, így õ lett Bécs
ura.

A törökök elleni
tizenötéves háború alatt
néha õ volt a magyarországi
császári hadak fõparancs-
noka, de eredményt alig ért
el. Amikor a magyar
nemesség fegyveres harcot
kezdett az uralkodó Rudolf ellen, Mátyás megérezte, hogy a
birodalom egysége, s a Habsburgok családi uralma forog
kockán. Ezért magát nevezte ki a család fejének (1606), s
Bocskaival megkötötte a Bécsi Békét. Rudolf azonban ezt
nem tartotta be, s Magyarországon újabb fegyveres fölkelés
készülõdött.

1608-ban nagyrészt magyar hajdúkból álló seregével
Mátyás Prága alá vonult, és Rudolfot arra kényszerítette, hogy
a magyar koronáról, Ausztriáról és Morvaországról mondjon
le. Ebben az évben, mivel elõzetesen már biztosította a
vallásszabadságot és a rendi jogokat, magyar királlyá
koronázták.

A koronáért cserébe Mátyás óriási engedményeket adott
a magyar nemeseknek. Lényegében átvették az ország
kormányzását, mert az uralkodó a rendi országgyûlés
megkérdezése nélkül semmilyen fontos ügyben nem
dönthetett. A nádor feladatai bõvültek, hatalma nõtt. A
nemesség kihasználta politikai erejét a jobbágyokkal
szemben: a jobbágyköltözések engedélyezése a vármegye
hatásköre lett. A király ígéretet tett, hogy magyar ügyekben
magyar tanácsadókra hallgat. Az országgyûlés ettõl az
idõszaktól bomlott alsóházra (vármegye és városi küldöttek)
és felsõházra (fõnemesség, fõpapság).

Mátyásnak meg kellett hátrálnia az osztrák tartományok
rendjei és a német fejedelmek elõtt is. 1618-ban a cseh
nemesek a Rudolf által adott felséglevél be nem tartása miatt
Mátyás két tanácsosát kidobták a prágai várból, majd az
egész tartomány föllázadt. Már kevés kellett az egész Európát
lángba borító vallásháború kitöréséhez. Ekkor Mátyás már
nagyon beteg volt, különösen a köszvény kínozta. Öccse, a
vakbuzgó katolikus Ferdinánd utolsó hónapjaiban félreállította
a múlton tépelõdõ, s a jövõért aggódó uralkodót. II. Mátyás
1619. március 20-án halt meg.

Vékás Melinda

Házasság harmóniája
– tanácsadás házasulandóknak –,

de segítségül szolgálhat fiatal és idõs házastársaknak is házasságuk
harmóniájának helyreállításában, vagy annak javításában. Az orvosi
rendelõkben foglalkozunk családtervezési tanácsadással, de a fent
említett témával kevésbé vagy egyáltalán nem.

Sokféle ember van, de minden ember akkor tud jó társ lenni, ha
önmagával egyenesben van. Ehhez viszont szükség van a
házasságon belüli szabadságra, amely sokféle lehet, csak tudnunk
kell ügyesen élni vele, tiszteletben tartva annak mértékét.

Mindenkinek szüksége van egyfajta függetlenségre, attól még
jó lehet a kapcsolat, ha a társak nincsenek sülve-fõve mindig együtt.
Kellenek a magányok, a belsõ csöndek, amikor az ember egyedül
marad „én”-jével, helyére teheti azt, illetve feltöltõdhet. Van aki
úgy szeret, hogy szinte bezárná a párját, úgy gondolja, ha õ
odaadott mindent, az elegendõ. De nem elég, mert a szerelembõl
szõtt, törõdésbõl és vágyakozásból font falak – mégiscsak falak.
Nincs rajta ajtó, vagy az a kicsi rés, ahol a társ néha elrohanna, de
csak azért, hogy azonnal visszajöjjön. Mindenkinek szüksége van
szabad térre, hogy ne lépjen lépten-nyomon a társa életterébe és
fordítva. Így elkerülhetõ, hogy a felgyülemlett feszültséget ne
zúdítsa azonnal a társára. Az egyik folyóiratban – (nem tudom idézni
melyikben, mert csak a verset õriztem meg) – olvastam a következõ
verset, amelyben egy arab filozófus, KAHLIL GIBRAN versben
fogalmazta meg tanácsait a házasságról és ha belegondolunk, igen
fontos üzenetet tartalmaznak.

Ne csináljatok bilincset!
„Hagyjatok helyet / szüntelen együttlétetekben. / Szeressétek

egymást, de / Ne csináljatok bilincset a szeretetbõl. / Inkább
hagyjátok, hogy hullámzó / Tenger legyen lelketek partjai között. /
Töltsétek meg egymás poharát, / de ne egymás poharából igyatok.
/ Adjatok egymásnak kenyeretekbõl, / de ne ugyanazt a kenyeret
egyétek. / Énekeljetek és táncoljatok együtt és / örüljetek, de
engedjétek egymást / egyedül is lenni. / ahogy a lant húrjai is
egyedül állnak, / bár ugyanaz a zene rezeg rajtuk. / Adjátok a
szíveteket, / de ne bízzátok egymás õrizetére, / mert csak az élet
zárhatja kezébe / a szíveteket. / Álljatok egymás mellett, / de ne túl
közel egymáshoz, / hiszen a templom oszlopai is / külön állnak, / És
a tölgyfa és a ciprus sem nõ / egymás árnyékában.”

Dr. Topai Zsuzsa
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Krónikák, mondák, legendák
„Az egri hulló csillagok” II.

Dobó István édesapja, Domokos birtokperbe keveredett, s a per
halálát okozta: ellenlábasai meglesték, s agyonverték. A pereskedés
tovább folytatódott, s 1568-ban Dobó István, hogy ügyeit tisztázza,
Pozsonyba utazik. Itt azonban még érvényben van egy ellene kiadott
elfogatási parancs, s ennek értelmében újra börtönbe kerül.

Másodszor is sikerül megszöknie: marhapásztornak álcázza
magát, s a reggeli kihajtáskor a csorda között kijut a várkapun.
Most is váltott lovakkal vágtat haza Szerednyére.

Idõközben Ferdinándot fia, Miksa követi a trónon, aki félti
hatalmát a magyar fõuraktól, s cselt vet. Dobót és sógorát, Balassa
Jánost (a költõ Balassi Bálint apját) a két leggazdagabb felvidéki
(manapság Szlovákiához tartozik) fõurat és más fõnemeseket
közügyek megtárgyalása ürügyén Pozsonyba hivatja. Ott aztán a
sógorokat elfogatja, s börtönbe záratja. 1569 telét mindketten
börtönben töltik. Balassa Jánosnak felesége segítségével (õ is
Sulyok lány, Anna, a Dobó feleségének testvérhúga) sikerül a
börtöncella falának megbontásával megszöknie. A szökevény
egyenesen Lengyelországba menekül, nem sikerül elfogni. Három
év múlva térden állva kér és kap bocsánatot Miksától.

Dobó nem szökik vele, az õ rabsága folytatódik, csak 1572 áprilisában,
húsz évvel az egri diadal után nyer kegyelmet, s kerül haza súlyos
betegen nagyon rövid idõre. 1572. május 17-én meghal, s a Dobók
családi kriptájába, Ruszkán temetik el. Vörösmárvány síremlékének
fedõlapját 1833-ban szállította Egerbe Dobóruszka akkori földesura.

Zoltay István családja – Bács megyei és szerémi birtokosok – a
török hódítások során veszti el birtokait, s adják katonáskodásra
magukat a család férfiai.

Egerbe 1548-ban kerül a párviadalok jeles szakértõje és
résztvevõje, manapság azt mondanánk, döntõbírója.

Egerben a vár öt vezetõ fõtisztje között szerepel a neve. Az
ostrom után Ferdinánd Gömört és tartozékait ajándékozza neki. Egy
rosszul sikerült portya alkalmával Bornemissza Gergellyel együtt
Mezõkeresztesnél elfogják a törökök, az Egri csillagokból ismert
Veli bég foglya lesz Hatvan várában. Késõbb Ferdinánd, aki sokra
becsüli, közel ezer forintért kiváltja a fogságból. Zoltay úgy mond
köszönetet, hogy (már szendrõi kapitányként) hûségnyilatkozatot
tesz Ferdinánd fiának, Miksának.

1558-ban Dobó, Mekcsey, Bornemissza Gergely és Fügedy
János után a híres Eger, majd négy év múlva Szendrõ várkapitánya.
Neki köszönhetõ Szendrõ különlegessége: a vár körül csakis
nemesek és katonák telepedtek le.

Zoltay 21 évvel élte túl Eger ostromát. 1573 áprilisában halt
meg, egy évvel Dobó halála után.

Szabó Csaba nyomán                                              Takács Felícia

Ökumenikus-e az ökumenikus
istentisztelet?

Nagy eseménnyé nõtte ki magát a Krasznai Napok rendezvénysorozat,
és szerencsére ma már egyre többen érzik szükségét, hogy együtt
ünnepeljenek a lelkes tömeggel. Ezzel magam is így vagyok.

Hetekkel elõtte már beszédtéma ismerõseim körében október elsõ
hétvégéje, s a lehetõ legnagyobb érdeklõdéssel böngésszük a programot.
Különösen dicséretes az, hogy az ünnepségsorozatot Isten áldását,
segítségét és kegyelmét kérve indítják. Ez megnyugtató és felemelõ érzéssel
tölti el az embert. Az ökumenikus istentiszteletrõl mindenkor elismerõen
vélekedett Kraszna népe. Hanem a hívek legnagyobb ámulatára az
ökumenikusnak mondott istentisztelet csak fél ökumenikusra sikeredett.

Mit is jelent tulajdonképpen az ökumenikus szó? Számomra azt, hogy
Isten szavát tolmácsolja a híveknek minden, az adott helységben mûködõ
felekezet vallási vezetõje (papja). Az elmúlt években ez így is volt, és e
példa értékû cselekedetükkel toleranciára, a másság elismerésére és
tiszteletben tartására nevelték híveiket. Idén éppen azok maradtak távol,
akik arról beszélnek, hogy mindegy, gazdag-e az ember vagy szegény,
milyen a bõre színe, melyik felekezet tagja az illetõ, sõt még annak sincs
jelentõsége, hogy milyen nyelven imádkozunk, ha már ugyanahhoz az
Istenhez intézzük a szavainkat, mindannyian ugyanazon Isten bárányai
vagyunk. Ezért érthetetlen számomra, hogy egy vallási vezetõ hogyan
akadhat fenn olyan felfogásbeli különbségeken, amelyek egyes felekezetek
számára mellékesek, de a templomába fogadó felekezet számára lényegesek,
amikor Isten tiszteletérõl van szó, hogy képesek a híveiket is távolmaradásra
késztetni.

Az idei már a VI. Krasznai Napok volt, s az elmúlt években a különbözõ
felekezetek papjai minden további nélkül tolmácsolták Isten szavait, és
együtt fohászkodtak a hívekkel. Erre számított idén is a nép, sajnos
csalódnia kellett éppen azokban, akik Krisztus tanítványainak mondják
magukat, hangoztatják a krisztusi szeretetet, a békességet, de ezt nem érzik
magukra nézve kötelezõnek.

Nem kell nagy matematikusnak lennem, hogy kiszámítsam, ha idén az
eddig képviselt négy felekezet közül kettõnek a vezetõje nem tartotta
fontosnak, hogy tolmácsolja Isten igéjét a rendezvényen egybegyûlteknek,
akkor egy-két év múlva akár törölhetik is a listáról az ökumenikus
istentiszteletet.

A történteket tökéletesen ellensúlyozták a katolikus tisztelendõ atya
csodálatos szavai a szeretetrõl, békességrõl, melyeket jó volna, ha nem
csupán meghallgatnánk, de magunkévá is tennénk. Hasonlóképpen építõ
jellegû igét választott a református tiszteletes úr is, amikor a széthúzásról
és egységrõl beszélt, különösen kihangsúlyozva, hogy csakis az egységnek
van megtartó ereje. Õk legalább megpróbálták megõrizni az istentisztelet
ökumenikus jellegét.

Bordás Edit

Kit annyian várnak
Eljön nemsokára,
Szívünkbe zárhatjuk
Karácsony napjára.

Jézus, kik rád várnak
Nem várnak hiába,
Te hozol most is fényt,
Boldogságot, reményt
Erre a hanyatló,
Szomorú világra.

Istennek szent fia,
Jöjj el minden házba
Halljuk most meg tõled,
Hogy Te vagy az élet,
S nem halnak meg azok,
Kik téged szeretnek.

Beküldte:
Bogya Mihályné
Torma Erzsébet

Karácsony felé

Az egri várfalak (részlet)
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Szobanövényeink Házipatika gyógynövényekbõl

Mikulásvirág
(Poinsettia vagy Euphorbia  Pulcherrina)

A Poinsettia tömött, 30-40 cm magas növény, amelynek virágai
(pontosabban színes virágzati fellevelei) 2 hónapig tartanak.

Továbbra is a piros mikulásvirág a
legkedveltebb, bár már fehér és rózsaszín
fajták is kaphatók.

Átlagos meleget igényel; a virágzási
idõben 16-20 C0 az ideális.

Télen a maximális fénymennyiségre
van szüksége, nyáron óvni kell a tûzõ
naptól, ha a következõ karácsonyra is
meg akarjuk õrizni.

Alaposan öntözzük, és várjuk meg,
amíg a földje viszonylag kiszikkad, mielõtt megint öntöznénk. Ha a
levelek lekonyulnak, azonnal öntözzük meg. Nyáron bõvebben
öntözzük. A virágzási idõ alatt gyakran permetezzük a leveleit.

Szaporítani kora nyáron lehet hajtásdugványozással,
gyökereztetõszer segítségével.

Problémák:
A virágzati piros levelek lehullanak, a levelek széle sárga vagy

barna: ezt a száraz levegõ okozhatja. Párás levegõre van szüksége,
ezért gyakran permetezzük a leveleit.

Lankadt, majd lehulló levelek: általában a túlöntözés az oka, a
földnek száraznak kell lennie mielõtt újra megöntöznénk.
Természetesen akkor is ez történik, ha egyáltalán nem öntözzük, és
a gyökerek körül nagyon kiszárad a föld.

Lankadás nélküli levélhullás: ha a hõmérséklet túl alacsony, vagy
ha a növényt túl forró vagy hideg huzatnak tesszük ki, a levelek
lehullanak. Levélhullást okozhat a fényhiány is.

Viaszos pajzstetûre és az atkára érzékeny.
Major Erzsébet

Alvászavarok
Léteznek természetüknél fogva hosszú illetve rövid ideig alvók,

de az alvásigény és az alvási szokások alakíthatók, mert szorosan
összefüggnek a környezettel, a kultúrával és a munkakörülményekkel.
Az idõsebbeknek általában kevesebb alvásra van szükségük (kb. 5-7
óra), mint a gyerekeknek (12-14 óra) vagy a csecsemõknek (18-20
óra). Ha a felnõttek ezt nem fogadják el, és éjszakánként megpróbálnak
nyolc vagy még több órát is aludni – és ez általában nem sikerül – a
jelenséget alvászavarként fogják fel.

Aki éjszaka hánykolódik a problémái miatt ahelyett, hogy
napközben megoldaná õket, ne csodálkozzék, hogy nem tud aludni.
Az elõttünk álló események miatt érzett öröm vagy félelem is ébren
tarthat minket. Ha ezek a problémák megoldódtak, csak akkor áll
vissza eredeti alvásigényünk. Nagy hiba az alvást tablettákkal
erõltetni, mert ha a zavar okát nem küszöböltük ki, az altató hosszú
távon sok kárt okozhat. A házi szerek kíméletesen és természetesen
hatnak. Próbáljuk ki, esetünkben melyik válik be a legjobban.

Az alvászavart kiválthatja a megszokott életritmus megváltozása
is. Lefekvés elõtt általában jótékonyan hat a séta vagy a meleg
fürdõ. Lefekvés elõtt hideg ecetes vízbe mártott zoknit húzzunk a
lábunkra, majd erre vastag gyapjúzoknit, hogy ne szivárogjon ki a
nedvesség. A láb hamar átmelegszik és jó közérzetet okoz, ami
alváshoz vezethet.

Aki éjszaka felébred és nem tud újra elaludni, megnyugtathatja
magát egy szem szõlõcukor vagy csokoládé szopogatásával.
Szõlõcukor helyett az elalvásban segíthet egy szem gyümölcscukor is.

Ügyeljünk arra, hogy a hálószobában ne csak elegendõ levegõ
legyen, hanem enyhe légmozgás is, hogy ne kényszerüljünk saját
széndioxidunkat belélegezni.

Egy pohár forró tej egy evõkanál mézzel, egy pohár vörösbor is
nyugtató hatású lehet. A következõ recept is elkészíthetõ: 5 dkg
citromfüvet, levendulalevelet és komlóvirágot összekeverünk és
fahéjjal ízesítjük. Ezt a keveréket 1 liter vörösborban egy héten át
érleljük. Igyunk belõle minden este 2 decit. Terhes asszonyoknak
sem árt ez az altatóital.

Vigyázat! A krónikus alvászavart elõidézhetik szervi
megbetegedések is, ezért kérjenek tanácsot az orvostól.

Válogatta Kovács Márta Ildikó

Kraszna színpadán a

TINIKOMÉDIÁSOK
A partiumi diákszínjátszás szilágycsehi

vetélkedõjérõl III. díjjal hazatért Tinikomédiások
vasárnap délután, a versenyszám – „Rómeó és Júlia,
ahogy mi látjuk” – mellett, két jelenettel léptek a
helyi közönség színe elé. Az ötletes és fiatalos
lendülettel, átéléssel elõadott jelenetek nemcsak az
elõadóknak jelentettek igazi játékörömöt, de a
közönségnek is, amit a hangulat és a gyakran
felcsendülõ taps igazolt legjobban. Sikeres verseny-
és hazai szereplésük reméljük a jövõben több
érdeklõdésre tarthat számot, addig viszont marad a
jelenlevõk elismerõ gratulációja és a jókívánságok e
szép tevékenység folytatására.

Épül a sportcsarnok
Lassan, de biztosan emelkednek az épülõ sportcsarnok

falai. Az öltözõk és a létesítmény kiszolgáló helyiségei már
fedél alól kandikálnak a külvilágra, a csarnok viszont a padlózat
alatti betonréteg szintjén várja a folytatást. Az építkezési
munkálatokat vezetõ mester szerint rövidesen fedél kerül az
épületre, csupán a külsõ munkálatok folytatása lesz kérdéses.
A hideg miatt esetleg  a belsõ simításokra kerülhet sor, így a
befejezés és átadás idõpontjának kérdése, többek között
hõmérsékleti kérdések is. Jelenleg betonkoszorúzáshoz és
a csarnok lebetonozásához készítik elõ a terepet, ami
különösen a reggeli és naplementi órákban nem a
legkellemesebb. Reméljük az idõjárás és a cég
vezetõségének hozzáállása kedvezõen befolyásolja majd a
munkálatok mielõbbi befejezését. A közelmúltig a krasznai
sportcsarnok falai látszottak ki legjobban a földbõl, a
miniszterelnök zilahi látogatása miatt viszont sürgõsségi
elõnyt kapott a ligeti iskola sportcsarnoka. A sportcsarnok
elkészüléséig marad a többnyire szabadtéri sportolás,
tornázás – mint eddig – de reméljük nem sokáig.        O. M.
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Lármafa Szenny  a lelke mindennek
A letûnt korszak utolsó próbálkozásai között szerepelt a 80-as

évek világhírûvé vált falurombolási terve és elsõ keserves buldózeres
élményei. A „tálalt” célok között szerepelt a mezõgazdasági területek
növelése, és a lakosság „komfortosabb” csoportosítása
tömbházakban, de szabadtéri illemhelyek – takarékossági és
lakástisztasági megfontolással fûszerezve.

A tervezett tömbházak félig – meddig megépültek, vagy az
alapozásnál rekedtek a kárpát – géniuszi ötlettel együtt.

Krasznán a belsõ illemhellyel, fürdõszobával tervezett tömbházakat
ülepítõ gödör kialakításával építették meg, hogy a település rég
tervezett csatornázásáig legalább részben kimérje a közel folyó
Kraszna vizét illetve az ivóvíz biztosítását szolgáló gyûjtõtóét. Bár az
ipari célra tervezett vízgyûjtõ végül Zilah város ivóvízellátását
biztosítja, a „levébõl” a kraszaniaknak is jut bõven. A vízgyûjtõ alatti
kb. 280 hektárnyi föld egykori tulajdonosainak egy része még sem
földterületet, sem kártérítést nem kapott, komolyabb beruházás
lehetetlen, vegyszerek használata a vízgyûjtõ miatt korlátozott.

Bár a csatornázási tervek a vízgyûjtõvel egyidõsek, a terv
felújítás kivitelezése is pénzhiány miatt leállt, jelenleg újabb
pénzforrás buggyanását várja. Addig viszont marad a tilalom, a
tiszta folyó megõrzése céljából a tömbházak ülepítõjének lezárása.
A WC és konyha vízhasználatának eredménye odafolyik, ahol hely
van. A pincébe, amíg el nem ázik a talaj, és össze nem dõl a tömbház,
mert csatorna hiányában képtelenség elszállítatni a szennyvizet. A
környezetvédelmi hatóság képviselõi, akik aláírták a tömbházakhoz
tartozó ülepítõk tervét is, most környezetbarát új felfogásunkra
hivatkozva egyetlen megoldást látnak: az eddigi folyásért példás
büntetést és a kifolyó azonnali elzárását. Ez utóbbi lépések
kezdeményezõje és érvényre juttatója az a bizonyos Opris úr, akinek
annak idején kézjegye a tervezetre került.

Régi beidegzõdésbõl, vagy kényelembõl a legkézenfekvõbb
megoldást választotta, anélkül, hogy a hat tömbház 72 családjának
sajátos helyzetére legalább átmeneti, áthidaló megoldást keresne,
helyi, megyei vagy magasabb szinten. Nem hiszem, hogy egyedül
a lakók és az állandó nyomás alá kerülõ polgármesteri hivatal ügye
lenne a magasabb fórumok által ránkerõszakolt helyzet.

A környezetvédelmi igazgatóság szakmai és erkölcsi hozzáállását
megkérdõjelezi a kraszna vizének jelenlegi helyzete is. Bár az
úgynevezett fertõzõ gócot sikerült megszüntetni és részünkrõl
bezártnak tekinteni kifolyást és ügyet egyaránt, a víz mégis fekete
(!!!), állandó szennyezettség látható jeleit mutatva a járókelõk felé,
mely alól a felek szerint kivétel a hivatal. Dolguk végeztével távoztak,
õket a más jellegû szennyezés, a pálinkafõzõk festõi ürüléke nem
zavarja. A kérdés kézenfekvõ: Miért? Mindenki arra gondol, amire
akar. Jómagam, mint érintett és bizonyítottan környezetbarát nem
csak szennyes vízre… gondolok. Ameddig a víz és a lélek megtisztul.

U.I. A legutóbbi helyi tanácsgyûlésen javaslatként
fogalmazódott meg e kérdés „ tisztázása”, a megoldás közös keresése
az érintettekkel, a megyei illetékesek részvételével.

Oláh Miklós

Hol van, hol nincs!
Kraszna minden lakójától havonta

egyszer szállítják el a szemetet.
Gondolom, mindenki nagyon várja, mert
egy hónap alatt egy háztartásban elég
sok szemét összegyûl. Gyûjti ki-ki amibe
tudja, és amije van: nylon zsákba, papír
zsákba, szeméttároló kukába, ki is visszük
a ház elé. Eddig nincs is semmi baj.

A szemetesek dolga elvinni a
szemetet. El is viszik, de itt aztán van egy
kis bökkenõ. A kukát, nylon zsákot
kiüríteni kellene, s a szemetes kukával nincs is semmi baj, azt ki is
ürítik, de a nylon zsákokat hol igen, hol nem.

Elsõ alkalommal, amikor eltûntek a zsákjaink, arra gondoltunk,
hogy valamelyik élelmes járókelõ összeszedte õket – valamire jó
lesz ez is – aztán rájöttünk, hogy a szemetet zsákostól rakták fel a
traktorra, úgy vitték el. Az ok: nem kell bajlódni a zsákok ürítésével,
tehát hamarabb megy a munka, vagy nagyon tele van már az
utánfutó, nem tehettek rá több ömlesztett szemetet, viszont zsákot
tele szeméttel igen. Így a következõ fuvar rövidebb ideig tart,
hamarabb végezhettek aznap – gondoltuk.

Nos, kedves szemétgyártó és az azt eltakarító honfitársaim,
számoljunk csak egy keveset. Egy személyre egy évre a szeméttaksa
80.000 lej, amit szigorúan ki kell fizetni a tanácsnál. Egy nylon zsák
ára 10.000 lej, egy átlagos család (mondjuk 4 személy) havonta kb.
3-4 zsákot szemetel tele, ami 30-40.000 lejbe kerül. Ha minden
hónapban új zsákokat kell venni, 12 x 30.000 lej = 360.000 lej csak
zsákra. Feltenném a kérdést: mennyibe is kerül egy családnak évente
a szemét? (80.000 x 4 = 320.000 + 360.000 = 680.000 lej.)

Arra kérjük tehát a szemételhordókat: ne vigyék el a zsákokat,
ürítsék ki õket, s hogy azután se „illanjanak” el, lökjék be a kapun
belül. Cserébe köszönetünk és tiszteletünk.

Kovács Ildikó Márta

Munkálatok a híd körül
Bár a Kraszna híd lábainak megerõsítése nem fejezõdött be teljesen,

most újabb szilárdítási és rendezési munkálatok folynak a híd körül. A
további vízmosások elkerülésére a híd körül betonkazettákat ágyaznak a
folyó medrébe, amelyek megakadályozzák a további szintcsökkenést. A
vízlépcsõ egyben megszelõzteti az eléggé szennyes vizet is.

Ha nem lesz túl nagy hideg, a következõ napokban sor kerülhet a híd
környéki part megerõsítésére és betonozására is. Sajnos elég gyakori a
nyáron esedékes munkálatok koratéli elvégzése, ami nem biztos, hogy a
legjobb minõségû munkát eredményezi. A fagy és a beton nem a legjobb
barátok, amit a híd lába is jelez. A kései munkálatok magyarázata általában
a pénzhiány, a költségvetés kései és utólagos átütemezése. Jó lenne mindent
idejében elvégezni.

Környezetvédelmi kérdések
Úgy tûnik lassan központi kérdéssé lép elõ a környezetvédelem.

Ezt igazolja a Megyei Környezetvédelmi Iroda és a prefektura
közösen szervezett népszerûsítõ tevékenysége is. A polgármesteri
hivatalokat és civil szervezeteket is bevonó kezdeményezés a
népszerûsítés mellett a közvélemény feltérképezése is cél.
Elképzeléseik szerint hasznos lehet a gondok felmérésében és a
tennivalók megfogalmazásában egyaránt. Krasznán 50 darab
környezetvédelmi kérdéseket tartalmazó kérdõívet osztottak ki (a

lehetséges válaszokat is megjelölve). Ezenkívül december 8-án
Zilahon, 9-én pedig Somlyón hirdették meg a találkozót az
érdeklõdõkkel. E találkozókon szeretnék a kérdéssel kapcsolatos
felvetéseket, javaslatokat megvitatni. Mindkét akció
sorsjegyhúzással és nyerési lehetõséggel párosul. Reméljük a
személyes nyereményeken túl elõbb utóbb mindnyájan nyertesei
leszünk környezetünk védelmének. Ehhez viszont mindnyájan hozzá
kell járulnunk valamivel…                                                             O. M.
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenése legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2003 októberében utolsó útjára kísértük:
Hajas Istvánt, meghalt okt. 1-én, élt 75 évet, hsz. 1537
Maier Vasilét, meghalt okt. 1-én, élt 92 évet, hsz. 703
Indries Emericet, meghalt okt. 24-én, élt 78 évet, hsz. 316

2003 októberében születtek:
Dimény Miklós és Klára lánya, Johanna, okt. 2-án
Tóth János és Tünde lánya, Gabriella Orsolya, okt. 2-án
Futó István és Márta lánya, Rózsa, okt. 3-án
Molnár Ernõ és Margit lánya, Sarolta, okt. 4-én
Kádár Csaba és Ilona fia, Levente Csaba, okt. 20-án
Veress László és Krisztina lánya, Krisztina, okt. 25-én
Bãtãjel Silviu és Ramona fia, Andrei Dumitru, okt. 26-án
Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek

pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!

Minden kedves olvasónknak, aki novemberben ünnepli
születés- vagy névnapját, kívánunk erõt, egészséget!

2003 októberében kötöttek házasságot
Darabont Levente és Pap Lídia okt. 11-én
Kovács Róbert és Lucza Ilona Ildikó okt. 11-én
Németh Miklós Zoltán és Pap Klára Beáta okt. 11-én
Haraklányi Ferenc és Bárány Ilona Zsuzsanna okt. 18-án
Zima János Márton és Birta Erzsébet okt. 18-án
Nyeste András és Katona Márta okt. 25-én
Papp Miklós és Pap Klára okt. 25-én
Tóth Barna és Dimény Melinda okt. 31-én

Hosszú, boldog házaséletet kívánunk!

A br. Lozsádi Györffy család

KERESZTÜL-KASUL

I. Pál fia, Lajos, akit a családtörténet I. Lajos néven tart számon, 1816-
ban Krasznán született. Kétszer nõsült: elsõ felesége Szilasi és Pilisi Szilassy
Emília Losoncon született, férjénél két évvel
volt fiatalabb, és nagyon korán, 28 éves korában
elhunyt. Férje mostohaanyjának, Ágnesnek
unokahúga volt. Ebbõl a házasságából egy
lánygyermek született, Ágnes, aki két éves
korában vesztette el édesanyját.

A második házasságát Györffy Lajos
Lozsádi Györffy Máriával kötötte, édesapja
Ferenc nevû testvérének lányával. Ebbõl a
házasságból született a krasznai ág utolsó sarja,
a családban II. Pál néven számontartott
családfõ.

Györffy Lajos Kraszna érdekében végzett tevékenységérõl már több
adat áll rendelkezésre. A krasznai református egyház fõgondnokává és
úrbéri törvényszéki tanácsossá választotta, ennélfogva idejének nagy részét
az egyház gondozására, elõmenetelére fordította. Többek között például
1839-ben õ vállalta az elromlott orgona javításnak költségeit.

1842-ben Kraszna vármegye táblabírájává nevezték ki, ezt a tisztséget
1861-ig töltötte be.

1857. márc. 15-én ünnepélyes keretek közt indítványozta a
presbitériumnak, hogy új iskolát építsenek (még akkor nem létezett állami
iskola). A javaslatot a presbitérium el is fogadta, és határozatba hozta. A
költségvetés elkészítésére Györffy Lajost hatalmazták fel, kérték, sürgõsen
tegye le a közgyûlés elé megtárgyalás és jóváhagyás végett.

(folytatjuk)
Nagy Károly

Keresztelõ
Keresztelik a cigány fiát. A pap megkérdezi:
– Mi legyen a gyerek neve?
– Jacobs – mondja az apa.
– De hát ilyen név nincs is!
– Már hogyne lenne, plébános úr! …
A vicc poénja a rejtvény vízszintes 1. és függõleges 23. soraiban.
Vízszintes: 1. A poén elsõ része 12. Szenegál fõvárosa 13. Súlyt

megállapíttat-e? 14. Törvényszékre megy 15. Maró folyadék 16. Arcszín
Bukarestben 17. Erika páros hangzói 18. Maros megyei gk. jelzése 20.
Középen fizetni! 22. Sír (h.é.) 24. Kábítószer 27. Angol nõi név 29.
Azonos magánhangzók 31. Repülõ, jelzõ lövedék 33. Família 36. A végén
hm-el németországi hegy 38. Valakiért könnyeket hullató 40. A bibliai
Basan királya, aki szembeszállott az átvonulni akaró Izrael népével és
Mózessel, de vereséget szenvedett 41. Juh 43. Csokoládémázzal bevont,
lapos, korong alakú sütemény 46. Svédországi és luxemburgi gk. jelzése
47. Állami illeték 49. Zambiai és spanyol gk. jelzése 50. Urán és vanádium
vegyjele 52. Világos angol sör 54. Náció páratlan hangzói 55. Leng 57.
Visszahúzódott románul 58. Kóros 59. Megadja magát, leteszi a fegyvert

Függõleges: 2. Lengyelországi folyó 3. Kábítószer 4. Német,
kambodzsai és spanyol gk. jelzése 5. Hamis, nem igazi 6. Özön 7. Az a
másik 8. Félreértés, baklövés 9. Vércsatorna 10. Magot földbe szór 11.
Mennyei, égi 19. A forró szél jugoszláv filmsorozat fõhõse 21. Az indiánok
vallásos tiszteletben részesített állata 23. A poén befejezõ része 25.
Férfinév becézve 26. Most is ez van 28. Ritka románul 30. Arzén vegyjele
32. K-val a végén kerti ház, kerti lak 34. Az áramerõsség mértékegységének
a jele, stroncium vegyjele 35. Ezt teszik a folyók árvízkor 37. Igavonó állat
39. Személyes névmás 42. Etikett 44. Ásatás eredménye 45. Oroszország
pénzneme 48. Magyarországi helység 51. Lope de …, spanyol író, költõ
53. Baszk terrorszervezet 56. Becézett Etelka 58. Szóösszetételek
elõtagjaként a fogalom kettõségét jelöli                                             Cinca

Hibaigazítás: sajnálatos módon múlt havi számunkban Kocsis
Erzsébetet „elkereszteltük“. Szíves elnézését kérjük!

1M 2 3 4 5 6 K 7 8 9 01 11 B
21 31

41 51 61

71 81 91 02 12 22

32 J 42 52 62 72 82

92 03 13 23 H
33 43 53 63 73

O 83 93 04

14 24 34 44 54 Y

64 74 84 94 05 15

25 35 45 55 65

75 85

O 95
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Illik, nem illik
Étkezés

(folytatás múlt havi számunkból)

Kérek még
„A jóllakott ember még a lépesmézet is

megtapodja.”
(Közmondás)

Nagyon sok boldog névnapot és sikerekben gazdag
életpályát kívánunk kolléganõinknek,  MAJOR
ERZSÉBETNEK, SZÕCS ERZSÉBETBEK és KÁLLAI
KATICÁNAK !

Szerkesztõség

Köszöntõ

Illetlen a szürcsölés!
Tilos a kés lenyalása és szájbavétele!
Nem való az eszközök felcserélése (a kés jobb kézbe, a villa bal

kézbe való), vagy a másé elkérése!
A késsel mindig csak egy falatot vágjunk le, nem illik az étel (pl.

hús) apró darabokra való felvágása!
Nem illik a válogatás, az étel piszkálása!
Inkább kérjünk csak egy keveset valamibõl, ha nem szeretjük,

de nem illik meghagyni az ételt! Különösen a kenyeret, együk meg,
amit kivettünk a kosárból!

Ne tegyünk kenyeret szemétbe! Erkölcstelen! Gondoljunk a
Miatyánkba foglalt kérésre.

Ne faljunk! Gusztustalan és nem illõ harapásokkal
szétmarcangolni az ételt, akármilyen éhesek vagyunk is.

Ha valami mag, csont vagy egyéb szánkba nem illõ dolgot
észlelünk rágás közben, helytelen kiköpni a tányérra a falatot.
Kanállal, villával óvatosan a tányér szélére helyezzük, minél kisebb
feltûnéssel. Ha túl nagy ez a „dolog”, akkor rejtsük el papírszalvétába,
hogy ne rontsa másnak az étvágyát.

Csukott szájjal együnk, így nem csámcsogunk!
Ne beszéljünk teli szájjal!
Ha többmagunkkal eszünk, az étkezés megkezdését a következõ

lépések szerint javasoljuk:
Vallásukat gyakorló családok általában közösen imádkoznak a

terített asztal mellett. (ez gyakran a „Jövel Jézus…” kezdetû ima)
Utána vagy a háziasszony szed mindenkinek, vagy a következõ

sorrendben látják el magukat az étkezõk: a legidõsebb hölgy, a
középkorú hölgy, a középkorú úr, a család lánytagjai és aztán a fiúk.

Az egyszerûség kedvéért se igyanak közös pohárból a
családtagok!

Ha leettük az abroszt, rögtön elnézést kell kérni érte!
Az üres kenyeret sose harapjuk, mindig törjük, bal kézzel.
Ne hadonásszunk az evõeszközökkel a másik orra elõtt!
Ne feküdjünk ra az asztalra a sóért, mustárért, kenyérért, kérjük

inkább el a hozzájuk legközelebb ülõtõl!
Ne fogdossuk össze az ételt, keresve a legpuhább narancsot,

legdiósabb süteményt stb.
Amit megfogtunk, azt vegyük is ki! (Ne tegyük szóvá

méltatlankodva, ha nem nekünk jut a legnagyobb rántott hús!)
(folyt. köv.)

Vincze E. Lenke

Csokoládékock puncssodóval
5 deka vajat kikeverünk 4 tojássárgájával, 12 deka

porcukorral, egy evõkanál szitált kakaóval, végül hozzáadunk
kanalanként felváltva 4 kanál finomra szitált zsemlemorzsát
és a 4 tojásfehérje keményre felvert habját. (A habot óvatosan
keverjük a masszához, alulról felfele, nem körbe keverve!)
Fagyos vajjak kikent, liszttel behintett tûzálló edénybe öntjük,
és mérsékelt tûznél megsütjük. Puncssodóval tálaljuk.

Puncssodó: 2 egész tojást 3 kanál cukorral, 1 pohár tejjel,
egy kanál vaníliás cukorral és 3 kanál rummal habosra
keverünk, majd tûzre tesszük, és tovább habverõvel verjük,
míg négyszeresére megnõ, megsûrûsödik, a habverõrõl
visszaejtett tömeg nem merül el. Azonnal hideg porcelán
edénybe öntjük és tálaljuk.

Megjegyzés: a sodó édes mártásként szolgál a kockhoz.

Krasznai sonkáskifli
(Receptjét egy régi Dolgozó Nõ folyóiratból írtam volt ki)
Egy deka élesztõbõl kevés tejjel kovászt készítünk, s vele

1/2 kiló lisztbõl, egy evõkanál zsírból, 2 egész tojásból és
egy tojássárgájából, annyi tejfölbõl, amennyit felvesz, pici
sóval, egy kávéskanál cukorral rétes keménységû tésztát
készítünk. Pihenni hagyjuk, majd kinyújtjuk, négyszögletes
darabokra vágjuk és 20 deka darált sonkából, egy tojás
sárgájából, tejfölbõl készült keverékkel megtöltjük, kiflivé
formáljuk. Kicsit kelni hagyjuk, majd tojássárgájával tetejét
megkenjük, és pirosra kisütjük.

Hóember (Gyerkõccsemege)
Összekeverünk 25 deka tehéntúrót 15 deka porcukorral,

egy tasak vaníliás cukorral és állni hagyjuk. Mikor levet
enged, hozzákeverünk 20 deka kókuszreszeléket – két
evõkanálnyit félreteszünk – és újra pihentetjük. A masszából
fél öklömnyi gömböket formázunk, meghempergetjük a
maradék kókuszreszelékben és kettõt-kettõt fogpiszkálóval
összeillesztünk, ez lesz a teste. Egy kisebb gömb lesz a feje,
amit ugyancsak fogpiszkálóval rögzítünk a testre. A golyók
összeállításakor erõsen össze kell nyomnunk a masszát, akkor
nem fog szétesni.

A szeme és a gombok apró csokoládédrazséból vagy
cukorkából készülnek, a kalap egyszerû piros papírból karikára
formázva is megfelel.

Megjegyzés: az anyukák ne felejtsék el, hogy ez a
hóember ennivaló, s ha a gyerkõc magára maszatolja (ha
van rá lehetõség) készítsenek róla fényképet, s küldjék be
az újsághoz.

Jó munkát és jó étvágyat kívánok
Takács Felícia

MÁRKUS ERZSIKE néninek névnapja alkalmával
egészséget, sok örömöt kívánok és semmi búslakodást. Jóért
jót.

Felícia tanárnõ
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Apró-cseprõ

• Inast keresek bádogos szakma kitanulására. Jelentkezés Hajas
Sándor bádogos mûhelyében.

Krasznai vállalkozók és kisiparosok
elismerése

A krasznai kisiparosok és vállalkozók immár 2 éve tagjai a
kolozsvári székhelyû MUNKÁLTATÓK és KISIPAROSOK
EGYESÜLETÉNEK. A kapcsolatfelvételt követõen az egyesület
vezetõsége Krasznán tartotta meg szilágysági népszerûsítõ
találkozóját, melynek alkalmával megalakult az egyesület krasznai
fiókja. A találkozást és elsõ szervezkedési lépéseket újabbak
követték, erõsítve a szálakat mind a kolozsvári központtal, mind az
egyesülettel együttmûködõ külföldi szakemberekkel.

Az idei kolozsvári találkozón a vállalkozók közül BRÉDA
ISTVÁN vendéglõs, DARABONT MIKLÓS a DARMOB
asztalosmûhely tulajdonosa, KIRÁLY ISTVÁN a KIRÁLY
vállalkozás vezetõje, POP IBOLYA a PAN – EMY pékség
ügyvezetõje és POP IMRE polgármester, a krasznai fiókszervezet
vezetõje vettek részt. A kiértékelés és évi mérleg elemzése mellet
szó esett a munkáltatók és kisiparosok tevékenységének idõszerû
és távlati kapcsolatteremtõ lehetõségeirõl és külföldi
tapasztalatcserékrõl is. A közeljövõben olaszországi és franciaországi
tapasztalatcserén vehetnek részt az érdeklõdõk. Az egyesület tagjai
állandó jelleggel használhatják munkájukhoz, kapcsolatteremtéséhez
és üzletkötéshez az egyesület adatbázisát.

A krasznai fiókszervezet irányításáért POP IMRE polgármester
vehette át  az elismerõ díszoklevelet. Díszoklevéllel díjazták még az
üvegszál-gyártó vállalat (FIBREX), az állattenyésztõ farm
(MUSTANG), a KIRÁLY bútorforgalmazó vállalkozás, s faipari
DARMOB mûhely, a PAN EMY sütõipari vállalkozást és a
STEFANEL vendéglátó-ipari egység tevékenységét. Reméljük
eredményeik újabb lendületet adnak vállalkozói munkájuknak,
példát mutatnak, segítséget nyújtanak egymásnak és szervezeti
társaiknak a vállalkozási és üzleti tevékenységben.

• Háztartási gépek (hûtõszekrény, fagyasztó, automata mosógép,
stb. javítását és motortekercselést (villanymotor, vízpumpa, háztartási
gépek) vállalok minden kedden a piactéri épületben, 9 és 13 óra
között.

Ünnepi szivárvány
A nyári erõs idõszakban nem ritka jelenség a szivárvány,

novemberben viszont ismereteim szerint nem mindennapi
jelenségnek számít. A szokatlan látvány éppen november 7-én volt
látható, ünnepi diadalívként köszöntve a Nagy Októberi Forradalom
évfordulóját. Ki hitte volna, hogy a sokat vitatott, de korszaknyitó
forradalom emlékét még a mennybolt is megkoszorúzza, együtt
ünnepelve a letûnt idõk nosztalgiázó moszkvai veteránjaival. Az
ünnep az akkor is ünnep, ha vegyes érzelmeket szül.

Oláh Miklós

Mûemlék fényárban
Kraszna azok közé a települések közé tartozik, amelyek kivívták

maguknak az elismerést mind történelmük, mind jellemük tekintetében.
Kraszna neve nemcsak a névazonos folyó és egykori vármegye miatt
ismert. E régióban vására és lakosainak szorgalmát bizonyító
zöldségtermesztése miatt is kivívta az elismerést.

Az átutazóknak, vendégeknek és a múlt emlékét értékelõknek viszont
leginkább a település egyetlen – de egyre ismertebb – mûemléke, a
református templom jelenti a kapcsot, a kötõdést. Kazettás-mennyezetét
minden erre járó kirándulócsoport igyekszik megcsodálni, fényképen és
filmen emlékként megörökíteni. A ’89-es fordulat után több emlékmû került
a legméltóbb helyre: a templom kertjébe – ami még jellegzetesebbé, szebbé
tette Kraszna turisztikai jelképének számító mûemléktemplomot.

Az épület és környezetének értékére és fontosságára gondolva született
meg a mûemlék és kertje éjjeli kivilágításának gondolata. Így nemcsak
nappal, de éjjel is csodálatos látványt nyújt a helybeliek és az átutazó
érdeklõdõknek.

Az ötletet kivitelezés követte, melynek eredménye a legtöbb szemlélõt
örömmel tölti el. A szervezõk és a kivitelezõ Pap Benjámin vállalkozó
részére az öröm nem egyértelmû és nem teljes, mert a jutányos áron
kivitelezett világítási rendszer költségei csak kismértékben térültek meg.

A 17 milliós költség anyagi fedezetét a szervezõk a vállalkozók
segítségével képzelték el, de ez csak részben valósult meg. Ezért a szervezõk
felhívással fordulnak minden vállalkozóhoz és az ügy iránt érzékeny
személyekhez, hogy lehetõségük szerint járuljanak hozzá a költségek
kiegyenlítéséhez. A támogatók jelentkezését Torma Sándor alpolgármester
és Pap Sándor RMDSZ elnök várja. Kár lenne, ha e megvalósítás
vakvágányra kerülne, vagy megtörné újabb, értelmes próbálkozások
lendületét.

A kivilágítás költségei a közvilágítás költségeit terhelik, és nem az
egyház költségvetését!

O. M.

KISKUTYA - NAGYKUTYA
Sokszor esett már szó a kiskutya-nagykutya erõviszonyáról, amit

a népi közmondás is jól érzékel. A tömbházak környékének
kutyavilága sem az egyenlõség-testvériség alapelvét igazolja, amint
ezt járókelõként is gyakran tapasztalhatjuk. A KICSIK távolról
csaholnak a csont láttán, a NAGYOK viszont legtöbbször el sem
mordulnak az élvezethalmozás gyönyörében. Csak néha-néha
hallatják dörmögõ hangjukat, válaszként a csaholásra, várd ki a
végét alapon. Ha marad, neked is jut az élvezetbõl, ha pedig nem,
még akkor is marad lehetõség a nyalásra és farokcsóválásra.

Meglepõ egy-egy NAGYKUTYA lekezelõ dörmögése, ha
egyáltalán veszi a fáradságot.

A közelmúltban a szomszéd lakõre DÖMPER kísért el a malomig,
ahol a malomudvar „éjjeli õre” fogvicsorgatással és csaholással
próbálta a jövevény tudtára adni, hogy a malomudvar az Õ
felségterülete. Az erõltetett és kitartó fogcsikorgatást DÖMPER
válaszra sem méltatta, nem morgott, nem csaholt, csak arasznyi
távolságra közeledve nézett le a csaholóra. Hogy mire gondolt?

Nem tudom. De viselkedésébõl ítélve nem nagyon érdekelte,
hogy ki tanyája az a nyárfás, csupán annyi, hogy minden látszat
ellenére Õ az úr. Egy-két lenézõ tekintet után a házigazda jobbnak
látta csendben maradni, míg pórul nem jár.

Kutyaszabály vagy nem csak?
Oláh Miklós


